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N I V E L S C Ă Z U T 
(*) Cine în discuţia publică nu ştie 

sa se ridice d'asupra consideraţiu-
nilor personale, — sa pună condeiul 
jos. Pentru-că el nu va putè să ser
vească obştiei, ci conducêndu-se de 
vederi înguste, pe cari 'i-le sugerează 
micile patimi, în loc de a lămuri o 
chestie, o mistifică; în loc de a con
tribui la ridicarea moralei publice, 
ceea-ce este întâia chemare a presei, 
se va arëta cel mult un mercenar, cu 
o singură calitate: îndrăsneţ, — ca 
toţi oamenii cari niciodată n'au avut 
nimic sfânt, cari slujesc pe cine-'i 
plăteşte, cari se reped cu furie asupra 
celui cari le este indicat să fie tra
tat duşmăneşte... 

Rëi, fiindcă n'au iubit. niciodată, 
neînduraţi fiindcă nu ştiu ce este — 
jertfa, nesocotiţi fiindcă nu înţeleg ce 
însemnează o causa publică, merce
narii aceştia încep întotdeauna prin 
a se arëta supuşi: fac aşa ori alt
minteri, pentru-că li-se impune de 
„situaţie" care trebue negreşit „mân
tuită" ; — continua a hrăni gâlceava, 

тш^ІЩбі^т^Ш-^^^Ш^Ш -«eftnihrtirpiliblli! sf'TntárzíeTca mun-
luptă dreaptă nu-'i pot birul şi după-
ce n'a fost armă neleala pe care să 
n-o fi tocit, după-ce 'şi-au compromis 
stăpânii şi au abusât peste mesura 
de bunacredinţă a publicului, îşi sfâr
şesc nenorocita carieră acoperiţi de 
oprobriu general. 

Pentru a se arëta isteţi, merce
narii aceştia fac zile d'arêndul gim
nastică . . . de ştii : un cuvent scos 
dintr'o frasă oare-care, formează la 
ei temă pentru serie de articole. Te 
scot duşman al neamului tëu şi a 
causei pe care cu iubire nemărgi
nită o serveşti, uite-aşa, ca din senin, 
pentru-că lor le trebue cu ori-ce preţ 
un adversar, şi fiind-că în laşitatea 
lor nu îndrăsnesc să atace pe adevă
ratul duşman, cearcă să lovească în 
cei pe cari îi pismuesc. 

Bar' ca să simuleze lealitate, câte 
odată reproduc fra**ic de prin articole 
ee vor să „combată"... Şi combat, 
îngrămădind la semne de întrebare 
şi exclamare ori subliniind; tot 
deauna au însă grija să reproducă 
ciuntând, alterând astfel înţelesul, 
ear la urmă îşi iau aere de triumfă
tori ca şi eroii cari ţin sub genunchi 
pe învins... Nu vëd nefericiţii, că 
toată cheltueala lor de vorbe nu 
poate să aibă alt efect, decât să 
producă scârbă celor înaintea căror 
presa este depositarul gândirii şi a 
simţirii unui popor. 

Afai înverşunaţi s'arată însë când 
vorba e să teroriseze... 

Nu e act al adversarilor lor, pe 
care sa nu-'l restălmăcească. 

Conducéndu-se de principiul ie-
suitic „cine nu e cu mine e contra 
mea", urmăreşte cu rëutate nu nu
mai pe cei-ee 'i-se par că-'i stau în 
cale, dar' şi pe amicii acestora; nu 
e svon, pe care să nu-'l presinte în 
formă de „caz grav", crezênd să 
împedece astfel unirea celor cari des-
preţuesc pe mercenari. 

„Ni-se spune", „se vorbeşte", „am 
auzit" — la ei sûnt formule în care 
precisează cele mai neruşinnte min
ciuni şi calomnii şi în pornirea lor 
oarbă nu se gândesc că alţii cu 
dreptate ar putea să ridice puţin vë-
lul sub care s'ascunde păcătoasa lor 
tovărăşie. 

Societatea, care sufere asemeni 
slujitori ai „intereselor publice", ori 
că e prea îngăduitoare, ori că nive
lul seu cultural e scăzut. 

Fiind-că nimic nu poate fi mai 
trist pentru un popor decât faptul 
când mercenarii se pun să „exe
cute", în numele stăpânului lor in
conştient, pe cei cari ani de zile au 
adus causei obşteşti servicii reale. 

Lasă astfel să se nască doue rele : 

cii celor cu dor de bine. 

Contre pagânismului. Episcopul baron 
Carol Hornig din Veszprém i adresat cle
rului sëu o pastorală, In care arată cum 
lupta pe care a duso Christos contra necre
dincioşilor ţine şi acum, ba mai ales acum 
se înteţeşte, în urma fără-de-legilor ce să
vârşesc statele cari nu mai dau nici o a-
tenţie religiei. 

Alusiunea aceasta din urmă, este — fără 
îndoială — zisă la adresa statului ungar, 
în care păgânismul — neconfesionalitatea — 
se întinde pe fle-care zi. 

* 

Crisa la Kulturegylet. După o telegramă 
din Cluj, tn urma certelor ce au isbucnit 
la Kulturegylet, întreg biuroul secretarilor 
şi-a dat demisia. Probabil că se va pro
voca astfel descomplectarea comitetului ce 
conduce Kulturegyletul şi astfel se va im
pune o nouă alegere. Bartha Miklós şi a-
micii sei vor cu ori-ce preţ să-'l scoată din 
comitet pe secretarul general Sándor Iózsef, 
acum deputat guvernamental. 

Ce va së zică! 
Dat fiind ca guvernul unguresc în 

politica sa faţă de naţionalităţi, se 
îndreptează nu arare-ori tocmai pe 
tocmai după părerile exprimate şi 
dorinţele arëtate de străjerii sei de 
printre aceste naţionalităţi, — trebue 
să ne isbească, cele mai noue „stu
dii", „propuneri" cu care guverna
mental „Kolozsvár" debutează de o 
vreme încoace. 

Abia sëptëmâna trecută, el a pu
blicat din peana unui „baron" pa
triot nişte plănuiri contra Românilor 
de stai la îndoială de e dl baron om 
în toată firea! 

Şi sëptëmâna asta a început-o 
earăşi cu un debut, de aceeaşi temă 
întrecênd chiar şi pe baronul, de care 
noi am vorbit la timpul seu. 

In>numërul seu 48 delà 1 Martie 
anume „Kolozsvár" publică sub ti
tlul , Educaţiune naţională*~lîxr articol 
care începe astfel: 

„Educaţia naţională în Ungaria nu poate 
să însemneze altceva, decât: educaţie ma
ghiară". 

Anunţând apoi, cum a venit la modă 
ideea statiflcării tuturor şcoalelor confesio
nale din ţeară, şi că asta nu së poate 
pentru-că „Ungaria încă multă vreme nu 
va fl In posiţie de a se putea lipsi pe te
renul instrucţiei de ajutorul bisericilor", — 
zice, că nici nu trebue atacată aceasta (ca 
şi confesiile să susţie şcoli), „câtă vreme 
acele servesc cu credinţă ideii de stat naţio
nal maghiar!" (adecă cum sûnt şcolile ma
ghiare confesionale. Trad.) 

„Educaţia naţională trebue ridicată la 
valoare numai faţă cu tendenţele extremiste 
ale educaţiei naţionalităţilor, adecă: trebue 
decretat, că in Ungaria instrucţia de preoţi 
şi inveţâtori, nu poate fi decât in limba ma
ghiară şi că în ori-ce fel de scoale, agen
dele de înveţător nu le poate îndeplini de
cât acela, care a depus examen înaintea unei 
comisii de stat, şi in limba maghiară! 

—Sptrae—apei, eu aeeastă "mesura ~în 
Germania a dus la resultate foarte 
bune (de germanisare). 

Së o facă dar' şi Ungurii. Căci 
preparandiile confesionale stau pe un 
nivel prea jos", sûnt cele mai „primi
tive"; că cei mai mulţi înveţători ai 
lor abia se ocupă cu altceva mai 
puţin, ca cu instrucţia însăşi ! " 

„Natural, urmează vestită, că pentru edu
caţie naţională (aşa cum ea o înţelege), 
adecă pentru maghiarişarea întregei in-
strucţii publice, ar fi încă odată ori de 
doue ori atâta, atunci şi ideea educaţiunii 
naţionale, ar sta altfel, anume aşa, că Un
garia să aibă in fiecare sat, in scoale de 
stat, câte o fortăreaţă tare a educaţiunii na
ţionale !" 

Ear pentru aceasta trebuesc — bani. 
„Dar' netăgăduitul progres care se arată 

şi pe acest teren, ne ofere garanţii, că nu 
peste mult vor sta la disposiţie şi mijloacele 
materiale ce sûnt de lipsă pentra ducerea in 
deplinire a „educaţiunii naţionale" (ma
ghiare) pe întreaga linie !" 

Eată dată pe faţă o intenţie mai 
mult decât criminală: Nu le prefacem 
toate şcoalele lor în scoale de stat, că 
n'avem bani, ci lăsăm să-'şi-le susţie 
confesiunile, dar le maghiarisăm învă
ţătorii şi chiar preoţii, cerêndu-le exa

mene făcute înaintea unei comisii de 
etat şi în limba ungurească, pe care 
apoi o vom vîrî noi deplin şi în 
scoale, când odată înveţătorii vor 
posede-o aşa ca să poată propune 
întrînsa ! 

Confesiunea së 'şi-l crească, să-1 
înveţe şi së-1 plătească, noi o să-'l 
examinăm şi së-'l guvernăm apoi pe 
înveţător, cum noue ne va veni la so
coteală din punct de vedere al 
fantoamei cu „stat naţional ma
ghiar ! " 

Ce va să zică arëtarea acestui fel 
de dorhiţe? 

! Ştim, că „Kolozsvár" nu scrie 
l după propriile convingeri, decât atunci 
' când acelea sûnt în concordanţă cu 
vedere şi plănuirile celui ce-'l plă
teşte: a guvernului maghiar. 

'L-am vëzut adesea în chestii de 
ale lor naţionale, foarte pu^in-
cat, căci aşa îi cereau stăpânii şi 
aşa era posiţia lor. 

Când dar' faţă de chestiile atinse 
e de un şovinism atât de intolerant, 
atât de lacom, de doritor de perire 
a celor mai scumpe instituţiuni ale 
Românilor, să nu avem oare tot 
dreptul a crede că aceste isbucniri 
sûnt stoarse din intenţiile guvernului 
unguresc însuşi ? 

Noi credem că da. 

Ear' ca atare stăm în faţa unui 
pericol^ mare, ce mai curênd ori mai 
târziu are să ne cadă asupra ca
pului. 

începutul e chiar făcut. 
Examenele de înveţători la Arad 

întêmplate de curênd, şi la cari nici 
ja 4-a parte a elevilor, ce s'au supus 
/examenului, n'au fost declaraţi cua-
lificaţi, — dau o adeverire ce trebue 
să pună pe gânduri pe toţi Românii 
de bine ! 

Atragem asupra acestui fel de 
idei —exprimate teoretic de presa 
maghiara, şi pecetluite în praxă de 
inspectorii Unguri de scoale, atenţiu
nea autorităţilor noastre bisericeşti, şi 
le rugăm să chibzuească de cu vreme 
asupra mijloacelor de prevenire a rëu-
lui, punendu-'şi în cumpenă toată au
toritatea lor, şi luptând pentru res
pingerea criminalului amestec, şi ce-
rêndu-i-o, tot poporul român va fi cu 
denşii în luptă! 

Partidul naţional 
în comitatul Aradului. 

n. 
Organisarea de partid părea prea 

restrînsă pentru o acţiune politică, în 
care poporul român trebue să se pré
sente unit şi solidar. De aceea Ro
mânii din comitatul Aradului, în adu
narea generală din 2 Maiu 1870 au 
disolvat numitul partid politic naţional, 
întemeind în locul lui : „Reuniunea po
litică naţională a tuturor Românilor" 
din comitat, care s'a organisât defi
nitiv, într'o adunare generală, ţinută 
în 2 Octomvrie acelaşi an, în locali
tatea institutului clerical. 

în adunarea aceasta s'a stabilit pla
nul de organisaţiune al reuniunii şi 
s'a ales: un comitet central de 15 
membrii, afară de preşedinţi şi se-, 
cretari, cu o corporaţiune de 100 
membri, ca să représente reuniunea, 
şi din cari să se constitue comitetele 
particulare în deosebitele puncte ale 
comitatului. Tot aci s'a mai stabilit 
şi un regulament intern pentru adu
nările generale ale reuniunii, pentru 
şedinţele comitetului central, şi pen
tru regularea raporturilor între comi
tetele particulare şi comitetul central, 
faţă cu reuniunea. 

Pe atunci era presidentul reuniunii 
politice naţionale Sigismund Popoviciu, 
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vice-comitele Aradului, Dem. Bonciu, 
vice-president, şi secretar Vasiliu 
Paguba, protopretore In Arad. Funcţio
narii români nu erau prigoniţi ca şi 
astăzi, ei încă puteau să facă politică 
naţională dacă voiau şi aveau simţ 
pentru ea. 

Reuniunea politică naţională a Ro
mânilor din comitatul Aradului a dat 
impulsul la înfiinţarea şi organisarea 
partidului naţional al tuturor Româ
nilor din Ungaria şi din Banat, care 
a urmat în adunarea generală con
vocată de dl Antoniu Mocsonyi şi ţi
nută la Arad în 9 Maiu st. n. 1872 . 

In adunarea aceasta au fost repré
senta^ Românii din comitatele : Arad, 
Bihor, Bichiş, Cianad, Temiş, Toron-
t'al, Caras, Zarand, Solnocul-de-mijloc, 
Satul-mare, şi Crasna, ear' cei din 
Chior au trimis adresă de aderenţă, 
prin care salută cu simţeminte fră
ţeşti întreaga adunare, şi se declară 
solidară cu conclusele ei. 

Conferenţa a hotărît înfiinţarea par
tidului politic naţional al Românilor 
din Ungaria şi din Banat cu ur
mătorul 

P R O G R A M : 

1. Solidaritate cu naţiunile patriei de ase
menea direcţiune politică. 

2. Conferenţa pretinde ca chestiunea de 
naţionalitate să se deslej;e cât mai curênd 
între marginile integrităţii politico-teritoriale 
ale terii şi fără a face imposibilă o admi-
nistraţiune regularie, pe basa egalei îndrep
tăţiri naţionale, în sensul acelui proiect, ce 
clubul naţional '1-a aşternut dietei în anul 
1868. 

3. Fără a prejudeca decisiunilor confe-
renţei generale a Românilor din Transil
vania ce va să ae ţină, această conferenţa 
până atunci ţine la proiectul de resoluţiune 
ce în anul 1868 clubul naţionai '1-a sub-
şternut dietei ungureşti, avênd acel proiect 
de scop a netezi calea pentru o compla-
nare a diferenţelor ce subsista între unele 
disposiţiuni legislative şi între interesele în
dreptăţite ale poporului român din Tran
silvania. 

Dar' în virtutea identităţii de interese 
între Românii dincoaci şi între fraţii din 
Transilvania, această conferenţa se crede 
îndreptăţită a-'şi exprima dorinţa, că în ca
şul dacă Românii din Transilvania în con
ferenţa lor eventuală s'ar pronunţa pentru 
participarea la alegeri, vor să-'şi ţină de 
chemarea lor naţională ca în toate cercu
rile, în care dînşii dispun de majoritate, să 
aleagă numai deputaţi pronunţaţi de par
tidul naţional român. 

4. Fiind-că după experienţele de până 
acum n'a putut a nu se observa un fel de 
legătură internă între articolul de lege XII 
din 1867 şi între negaţiunea egalităţii de 
drept pentru naţiunile nemaghiare, din causa 
aceasta este datorinţa partidului naţional 
a-'l combate eu toate mijloacele legale. 

5. Partida naţională doreşte să se ex
tindă cât mai mult dreptul de alegere şi 
anume îşi ţine de datorinţa a lucra spre 
aceea, ca legea electorală din Transilvania, 
ce batjocorind idea dreptului, scoate din 
cadrul constituţiunii mai mult de SA» ale 
poporaţiunii, să se reformeze cât mai curênd 
în conformitate cu recerinţele democratice 
ale adevëratei sisteme représentative. 

- 6. Partidul naţional consideră înaintarea 
înveţămentului public de o condiţiune prea
labilă pentru prosperarea terii întregi a 
naţiunii române deschilinit; drept-aceea ea 
va stărui la înfiinţarea de felurite institute 
de înveţăment şi cultură publică şi pentru 
poporul român — anume fiindcă înveţă-
mêntul poporal românesc se cade în pre-
cumpeninţa şcoalelor confesionale, va tinde 
ea acele disposiţiuni ale legii, care îngreu
nează eficacitatea acestor scoale, să se de-
lăture cât mai curênd. 

7. Partidul naţional din privinţa unei 
bune economii de stat, va tinde şi mai de

parte ca şi până aci a împedeca toate chel-
tuelile improductive şi care nu sûnt de in
teres general ; ea va ţinti ca prin o reformă 
a sistemului actual de contribuţiune, sar
cinile să se împartă mai potrivit. 

8. Partidul naţional va sprigini dorinţele 
partidului naţional din Croaţia, încât acestea 
nu vor tinde a desface legătura legală cu 
coroana Sf. Stefan. 

9. Partidul naţional combate instituţiunea 
voturilor virile, centralisaţiunea Introdusă 
atât în administraţiunea politică, cât şi în 
cea justiţiară şi peste tot îşi cunoaşte de 
datorinţa a înainta toate reformele лесе-
sare pentru desvoltarea materială şi inte
lectuală a terii în spiritul democraţiei şi al 
liberalismului. 

Pentru executarea hotărârilor şi a 
programului seu conferinţa a ales: 

1. Un comitet general în Arad din 
20 de membrii, cu însărcinarea de a 
înfiinţa : 

2. Comitete naţionale centrale în toate 
comitatele, şi prin stăruinţa acestora 
a înfiinţa: 

3. Comitete cercuale în toate cercu
rile şi comunele, care vor sta în le
gătură cu comitetele centrale din 
propriile lor comitate, şi la necesitate 
cu comitetul general. 

Comitetele cercuale aveau nemij
locita îngrigire a lucra direct şi prin 
comitetele comunale pentru înscrierea 
alegătorilor, pentru convocarea con
ferinţelor electorale cercuale şi a 
pune candidaţi de deputaţi, bărbaţi 
pronunţaţi şi resoluţi ai partidului 
naţional român. 

Astfel s'a organisât partidul naţional 
român din Ungaria şi Banat la 1872 
în conferinţa generală din Arad. 

Paralel cu această organisaţie de 
partid, în comitatul Aradului ş'ţ, men
ţinut şi mai departe organisâţiunea 
specială a reuniunei politice, al căreia 
preşedinte a fost, după Sigismund 
Popoviciu, până în 1875 dlDemetriu 
Benciu, acum notar public în Arad. 
Reuniunea politică naţională era or-
ganisată pe base statutare. 

In 1875 se convoacă o adunare 
generală extraordinară, care s'a ţinut 
în 3/15 Februarie, în casele proprie
tarului Georgiu Dogariu, şi era re
clamată de importante chestiuni po
litice indicate în convocatorul adu-
nărei, precum : 

a) chestiunea dacă între împregiu-
rările silnice, create prin guvernul 
maghiar, se mai poate, ori nu, con
tinua lupta naţională? 

b) modificarea statutelor reuniunei, 
eventual constituirea ei pe basele 
unei noue organisări, 

c) restaurarea comitetului central, 
şi alegerea unui preşedinte în locul 
d-lui Bonciu, care renunţase, fiind 
numit notar public. 

Acestea a fost cele din urmă lu
crări ale reuniunei, căci deşi ea se 
mai convocase în adunarea generală 
pe 1 Maiu 1875 , zdrobitorul de na
ţionalităţi, Tisza Kàlmàn, prin fai
moasa ordinaţiune de sub No. 1508 
din 2 Maiu 1875 , a pus sfârşit exis
tenţei sale, ordonând că : reuniuni 
naţionale numai literare şi culturale se 
pot înfiinţa. (Nemzetiségi egylet csak 
mint irodalmi ès közművelődési ala
kulhat). 

Această disposiţiune arbitrară şi 
neconstituţională era îndreptată de 
adreptul în contra reuniunei politice 
a Românilor din comitatul Aradului, 
căci reuniuni politice organisate Ro
mânii nu aveau în alte părţi. 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa delà 3 Martie. — . 

Deputaţi puţini, galeriile însă pline, 
pentru că a mers vestea că va veni 
în discuţie panama exposiţiunei, şi pu
blicului îi place scandal, mai ales 
când e vorba că sûnt amestecaţi de
putaţi şi secretari de stat. 

Deschizênduse şedinţa, Dözsa Endre vor
beşte despre necesitatea unei educaţiuni uni
ficate naţionale maghiară. Se ocupă îndeo
sebi cu şcolile române, spunênd că acolo se 
învaţă despre Iancu, Traian Doda şi Lucaciu, 
ear' nu despre Nagy Lajos... 

Nu cumva patriotul ungur vrea să pro
punem în şcolile noastre şi despre — 
Kossuth ? 

Urmează apoi scandalul. 
El e provocat de Pichler, care după ce 

face istoricul panamalei, zice : „Morzsányi 
să se clarifice : este deputat, advocat, di
rector de bancă ori agent ordinar de afaceri 
scabroase?" 

In Dietă tăcere, rumoare apoi. 
Morzsányi cu destul cinism recunoaşte că 

Ovreii 'i-au promis 40.000 fl. „onorar". N'a 
primit însă nimic. Socoteşte că n'a păcătuit, 
ca advocat, în contra onoarei. 

Dar' ca... deputat, care a stăruit pe lângă 
guvern? 

Poldnyi spune că Morzsányi n'a purces 
corect. Aminteşte caşul Dobransky, care 
într'o afacere mai puţin importantă şi totuşi 
s'a făcut imposibil. 

Se aud strigăte: „Morzsányisă-'1 şi depună 
mandatul!" 

Vorbesc apoi Perènyi şi Mocsy asupra 
bugetului cultelor. Acest din urmă cere să 
se dea atenţie mai multă religiunei. 

Serbia şi Bulgaria. 
Cele doue state din Balcani, Serbia 

şi Bulgaria, cari înainte cu câţiva ani 
se resboiseră pe moarte şi viaţă, 
îşi serbează acum împăcarea defi
nitivă. 

In discursul pe care '1-a rostit cu 
prilegiul banchetului dat în onoarea 
regelui Serbiei, principele Ferdinand 
'şi-a exprimat dorinţa ca pe viitor cele 
doue state să fie îndreptate spre aceiaşi 
ţintă. E convins, că vizita regelui 
Serbiei va avea o covârşitoare in
fluenţă asupra politicei celor doue 
teri. 

La banchet, dat în reşedinţa din 
Sofia a principelui, au asistat toţi a-
genţii diplomaţi cu soţiile lor şi înalţii 
demnitari al Bulgariei. 

Din toate părţile terii se telegra-
fează că populaţiunea bulgară este 
fericită a saluta pe regele Serbiei. 

Ca efect imediat al acestei visite 
se înregistrează încheiarea conven-
ţiunei comerciale între cele doué 
state, convenţiune care multă vreme 
nu s'a putut aranja. 

Scandal între Kossuthişti. 
Alegerea delà Szentes, fixată pe ziua de 

7 Martie, ori-care va fi sfârşitul ei, este 
însă sigur că va avea urmări pentru parti
dul kossuthist. Pentru-că pactarea aderen
ţilor lui Kossuth Ferencz cu guvernul în 
contra candidatului ugronist (independentist) 
Sima este atât de făţişă, în cât ruşinează 
chiar şi pe cei mai cunoscuţi kossuthişti. 
Astfel „Arad és Vidéke", organ care e con
dus de deputatul Barabás Béla, care do 
altfel face parte din partidul lui Kossuth 
Ferencz, seri; un articol violent în contra 
celor cari la Szentes se fac unelte ale gu
vernului. 

Intre altele eată ce scrie Ia adresa de
putaţilor Kossuth Ferencz, Eötvös Károly 
şi a altora: 

i,Ce cred anume aceşti domni .conducă
tori" ?... Cred că noi suntem buni numai la 
vot, să luergem ca oile, să luptăm frate 
contra frate? Măriile Voastre, domnilor de
putaţii Noi nu vrem să fim trepte la scă
rile pe care urcând së vă lăpădaţi de is-
vorul curat din care întot-d'a-una ne-am a-
dăpat". 

Numitul ziar îşi termină articolul spu
nând — la adresa celor cari fac ,stikli"la 
Szentes — următoarele : 

„Sunteţi mai rëi de cât trădătorii pe 
faţă!'' 

Delà societatea „Petru Maior". 
Anunţ literar. 

Societatea de lectură „Petru Maior", a 
tinerimii universitare române din Buda
pesta, votând în anul trecut şcolar un nou 
regulament intern, a introdus în acesta între . 
alte hotărîri şi edarea unui „Almanach" din 
cinci în cinci ani, în care să se tipărească 
cele mai de valoare lucrări cetite şi des-
bătute în şedinţele societăţii din acest in
terval. 

în şedinţa sa din 27 Faur n. a. c. so
cietatea, la propunerea comisiunii literare 
şi a comitetului administrativ, a votat in 
unanimitat şi cu însufleţire executarea dis-
posiţiunii regulamentare pentru anul acesta 
şi a însărcinat comisiunea literară cu re
dactarea „Almanachului" 

Comisiunea literară îşi ţine de datorinţa 
a aduce această hotărîre a societăţii încă 
de acum spre ştirea şi apreţiarea obştei 
române. 

Acest „Almanach" va cuprinde în sine o 
culegere de operate cetite în societate delà 
înfiinţarea ei până astăzi, precum şi acele 
iucrăn, cari P. O. membri onorari şi fun
datori ar societăţii ;іоа,-?*те vor binevoi a 
ni-le trimite, — drept rCspui:;-- la invitările 
ce le vom distribui în zilele acelea . 

ldeea tipăririi unui „Almanach" din partea 
societăţii noastre nu este nouă. Deja acum 
zece ani, când societatea contemplase o ser
bare din incidentul intrării în anul al 25-lea 
al existenţei sale, fusese sulevată ace. astă 
idee, ba încurseră chiar şi mai multe lu
crări delà literaţi eminenţi, delà mai mulţi 
membrii ai Academiei române şi delà alţii. 
Dar' ideea n'a putut fi întrupată atunci din 
cause financiare, din lipsa totală de sprijin 
material din afară. 

Aceste cause ne inspiră şi acum îngrijo
rare. De zece ani încoace însă opinia pu
blică s'a schimbat, cărturarii noştri au do- " 
vedit tot mai mare interes şi bunăvoinţa ^ 
faţă de singurul paladiu al tinerimei uni
versitare române din Ungaria, şi această 
împregiurare ne face a porni cu zel şi cu-
ragiu lucrarea noastră şi a fi cu încre
dere şi nădăjduire în spriginul Românilor 
de bine. 

Prin „Almanachul" nostru voim înainte 
de toate a ne achita de o datorinţa, ce 
ne-o impune sentimentul de gratitudine faţă 
de cei-ce ne sprig ;"jsc de ani de zile şi 
cu drept сиѵепГ^ 6 j'A fapte de la ti
nerime. , 

Prin „Almanach" dorim a ridica nimbul 
societăţii noastre ; voim a adauge o petri-
cică la căsuţa literaturei noaslre. 

Atârnă delà bunăvoinţa obştei române, 
cum vom isbuti cu toate aceste şi cum vom 
fi încuragiaţi pentru alte prestaţiuni în 
viitor. 

Deocamdată aceste. Vom ţinea publicul 
român în curent cu decurgerea lucrării 
noastre, ear' la timpul sëu vom lansa lis
tele de abonament, când va fi timpul ca 
fie-care Român să-'şi manifeste iubirea sa 
cătră societatea „Petru Maior". 

Budapesta, din şedinţa comisiunei literare, 
ţinută în 2 Martie, 1897. 
Ilarie Ghendi, , Roman Rudneanu, 

preşedinte. referent. 
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N O U T Ă Ţ I 
Arad, 4 Martie st. II. 1897. 

M. S. Monarchul la Cap Martin a ajuns 
ieri. Va sta 3 sëptëmâni. 

* 
Bărbaţi de stat bulgari decoraţi de M. 

Sa Monarchul nostru. Din incidentul În
cheierii convenţiei comerciale între Austro-
Ungaria şi Bulgaria, M. 8. Monarchul nostru 
a decorat pe mai mulţi oameni de stat bul
gari. Ministrului preşedinte Stoilov 'i-a oferit 
ordinul „Coroana-de-fer cl. 1 / , ministrului de 
finance Gesov marea cruce „ Francise Iosif", 
ear' domnul Dobrovid, şeful cancelariei de 
cabinet, a primit ordinul „Coroana-de-fer 
el. II." 

Ridicarea dărilor. Din sorginte vrednică 
de crezut se scrie, că guvernul unguresc 
va ridica darea pe zahăr. Şi anume, In 
urma înţelegerii ce s'ar fi făcut cu guvtrnul 
aus riac, se va ridica cu 4 floreni per m. m. 
Anul trecut se ridicase delà 11 fl., cât era 
pe rn. m. la 13 fl. Prisosul ce va române 
din această dare, e vorba să fie apoi folo
sit ca premii pentru export. 

* 

Picnic românesc. Familiile clasei inte
ligente române din Arad arangiază deseară 
un picnic în sala otelului „Vas". 

Păcătoşi. Foile locale scriu că în 
curând vor veni la inspectorul şcolar 
deputaţiuni din comunele Baia , Tot-
varadia şi Gavoşdia, pentru a-'i cere 
şcoli de stat, nefiind ei — adecă ţe-
ranii — mulţumiţi cu îuveţătorii ac
tuali. Evident, deputaţiunile acestea 
sunt nişte rătăciţi, nişte nenorociţi 
inconştienţi... Consistorul nostru ara-
dan, e timpul suprem însă, să.facă 
rânduială ! Protopopiatul părintelui 
Beleş a ajuns o ruşine naţională. 

* 

Recrutarea în Arad s'a urmat şi ieri. Din 
tinerii de versta întâiu au fost recrutaţi 85, 
ear' din versta a doua au fost aflaţi buni 
numai 11. Azi vor fi cercetaţi cei de versta 
a treia. 

* 
Nouele tunuri. Ministerul de rësboiu face 

mereu probe cu nouele tunuri cu foc re
pede, încercările se fac în Steinfeld, pe lo
cul de tragere Ia ţtntă a artileriei. După 
ştirile ce se dau, resultatele probelor de 
până acum ar fl, că comanda militară s'ar 
fi îndoind de practicabilitatea acestor tunuri, 
pentru-că s'a observat, că cartuşele, pe lo
curi neoable, se diformează, devin impo
sibile de întrebuinţat. Acum sau trebue gă
sit un mod de transportare a cartuşelor, ca 
să nu se altereze pe locuri rele, sau dată 
altă formă tunului, care Bă permită altă 
formă, mai resistibilă, cartuşelor. 

* 

Corb la corb... Secţia I. a Tablei regeşti 
a aprobat decisul adus de judecătoria din 
Budapesta prin care sa respins darea în 
judecată a prim-ministrului Bànffy pentru 
delictul de a fi violat secretul epistolar, 
cum ceruse abatele Molnár. A modificat 
ïnsë motivarea judelui, In sens că Bànffy 
nu e vinovat pentru că sevlrşit nici o acţiune 
pentru a ajunge Іи posesia acelei scrisori. 

• 

Cununie. Cetim în „Gazeta Transilva
niei* : Astăzi, Marţi la 9 oare a fost cu
nunia civilă, eară la 10 oare cununia reli
gioasă to biserica Sf. Nicolae a domnului 
director gimnasial V. Oniţ cu domnişoara 
VictoriaBranisce. Sincerile noastre felicitări! 

* 

Oaspe. Savantul profesor italian Angelo 
do Gubernatis, care zilele trecute a fost 
la Belgrad, a sosit în Bucureşti spre a 
studia deaproape cestiunea naţională. 

Dl. Gubernatis, este membru de onoare 
al Ligei Culturale, şi un mare apărător- al 
causei româneşti. 

Măi rëu. Korotnay, doctorul osândit la 
3 ani temniţă pentru-că a furat banii pro-
prietăresei Patsu, care murise, apelând la 
Curie, a fost osândit la 4 ani temniţă, fiind 
socotit părtaş şi la furtul obiectelor de aur 
şi argint, furate de servitoare. 

* 
Un nebun în Hoffburgul din Viena. Un 

om de rend lngenunche în zilele acestea în 
curtea Hoffburgului, tocmai în faţa came
relor locuite de Impëratul şi-'şi ridică ma
nile implorator spre cer. Se părea nebun, 
de aceea a fost condus în casa de gardă, 
unde s'a descoperit că °> un uvrier din To-
polcia anume Iosif Pacherka. Prin purtarea 
lui a voit să atragă atenţia Impëratului; 
desi căpetase un ajutor în biuroul cabine
tului, se vede că n'a fost îndestulii cu a-
tâta şi de aceea a înscenat comedia de 
mai sus. 

Un barbă-albastră . . . modern. Veacul 
nostru se poate lăuda că are şi el u n . . . 
barbă-albastră. Ear' meritul descoperirii este 
este al poliţiei din Timişoara, care a are
stat pe Pap Ant d, mechnic, în vîrstă de 
5G ani, asupra căruia s a dovedit că falsi
ficând acte, a reuşit să se însoare de zece 
ori, aşa că are zece neveste legitime, dar' 
fie-care înşelată. Trăia cu ele numai câtă 
vreme „fericitele" aveau bani, după aceea, 
drumul ! . . . In daraverea aceasta sunt de 
altfel implicaţi şi poi preoţi catolici. 

* 

Colonie germană în Ardeal. Da, minunea 
aceasta este lângă Brad, la minele de acolo, 
luate în exploatare de o societate germană... 
Şi supërarea patrioţilor e cu atât mai mare, 
cu cât toţi lucrătorii sunt germani, ear' ofi
cianţii unguri sunt siliţi să înveţe nemţeşte. 

„Magyarország" nu mai poate de necaz. 
De sigur, numai între Unguri se pot găsi 

proşti cari în loc de a se bucura că au pri-
legiu să înveţe o limbă cultă, strigă că e 
In primejdie naţia lui . . . Arpàd! 

* 
Jubileul unei Reuniuni. „Reuniunea fe

meilor romane din comitatul Hunedoarei" 
împlineşte ăstan 10 ani delà înfiinţarea ei. 
Din incidentul acesta, adunarea generală a 
reuniunii, ţinută la 14 Febr. n., a hotărît 
ca în vară să ţină în Deva o adunare ge
nerală extraordinară festivă, cu care pri-
legiu să arangeze, ca decor al adunării iu-
bilare, o exposiţie de lucruri de mână de 
ale ţerancehr române, exposiţie la care să 
fie representate toate părţile comitatului, 
premiindu-se ţerancele ce vor expune lu
cruri mai frumoase. Tot ca decor, se va 
da un concert, se va arangia un bal pentru 
inteligenţă şi o „nedee" pentru ţerănime. 
Despre starea actuală a reuniunii amintim, 
că ea a progresat relativ frumos : azi are 
o avere de 2700 fl., în bani depuşi spre 
fructificare şi fondul ei creşte mereu. Sco
pul reuniunii e salutar : se desvoalte şi se 
stimuleze spre emulaţiune chiar, pe ţeran
cele române întru cultivarea industriei de 
casă, a tot felul de ţesături şi lucruri de 
mână, ear' când puterile 'i-ar permite, ar 
da ajutor vëduvelor, stipendii pentru 
fete la scoale, etc. Dorim drept aceea, ca 
lucrarea ei să fie după merit preţuit de 
publicul român din comitatul Hunedoarei, 
de inteligenţă şi popor, şi îl îndemnăm së 
lucreze cu toată bunăvoinţa şi zelul Intru 
realisarea propuselor Reuniunii, între cari 
şi exposiţia iubilară proiectată pe vară. 

* 

Furtună, ca rara. In ziua de 2 Martie la 
Miskolcz şi Eger a fost furtună ca vara : a 
a fulgerat, ba chiar a trăsnit. 

* 
Puţin îi pasă de — noroc! O veduvă 

dintr'un oraş din Ungaria, a cumpërat la 
1891 un los delà loteria oraşului Viena, a-
vénd să-'i plătească în rate. Şi-'şi plătea 
femeia ratele, dar' de soartea losului seu 
nu se intereaa deloc. In 1895, la tragerea 
din Noemvrie, losul ei a dobândit premiul 
prim de 200.000 fl. Ea însă n'a ştiut nimic 
nici n'a încercat să afle. îşi vedea de tre
burile ei zilnice, ferbênd, căci asta îi era 

meseria, pentru anumite case. Abia zilele 
trecute a prins de veste ce noroc mare 'i-a 
căzut In casă şi încă de un an şi jumëtate ! 
A luat mësuri, fireşte, să-'şi capete dreptul, 
dar' vestea marelui noroc, atâta de puţin a 
ameţit-o, că îşi vede mai departe de fertul 
seu, şi trăeşte încă în acelaşi chip ca şi 
până aci, cu o negustoreasă de vite, tot 
veduvă ca şi ea. lntr'adevër cam raritate 
atâta „n.odestie" şi atâta „sânge rece" la 
o . . . femeie ! 

* 
0 bandă înfiorătoare de şepte persoane 

cari au otrăvit pe părinţii, soţii şi fraţii 
lor se va judeca la 16 Martie în H. M. Vá
sárhely. 'I-au otrăvit după ce îi făceau să 
se asigure pela diferite societăţi de înmor-
mêntare, deei ca se rămână apoi în pose
sia sumelor asigurate. Principala acusată 
e Jager Mari, care da otravă şi celorlalte 
criminale. Acusatul Horváth János şi-a 
otrăvit părinţii. 

* 
Soţi sinucigaşi. După multele sinucideri 

din dragoste în zilele acestea a încercat 
şi doi soţi să părăsească lumea asta, din 
causa miseriei. Iosif Csapo era veghilnl 
casei din bulevardul Iosif nr. 50 în Buda
pesta ; el nu se putea susţinea din micul 
câştig, mai ales, că soţia lui era bolnăvi
cioasă. Fiind amărîţi, s'au hotărît să se 
sinucidă. Duminecă s'au dus împreună la 
biserică şi întoreêndu-se acasă s'au încuiat 
în odae. Până seara târziu s'a vëzut lu
mină In locuinţa lor modestă ; dar' Luni 
dimineaţa nu s'a mai deschis uşa. Avênd 
Csapo să măture trotoarul înaintea casei, 
primul veghii, a bătut la uşe, n'a primit 
însă nici un rëspuns. Atunci .a spart uşa 
şi a simţit acidul carbonic sufocant, 
Au chemat poliţia, care Intrând în casă a 
găsit pe soţii asficsiaţi în pat. Erau îm
brăţişaţi şi cu faţa liniştită. 'I-au transpor
tat în spitalul Rokus, unde au început să 
de semne de vieaţă. 

* 
Duse pentru cretanî. Eleonóra Duse, 

renumita'tragediană italiană, vrea së între 
în activriate, împărtăşind şi ea simpatiile 
naţiunei ei faţă de greci; cum se anunţă 
din Genua vrea să dea o representanţă în 
favorul revoluţionarilor din Creta. 

* . 

Faptă eroică sevirşită de un copil. Un 
băiat de 15 ani fiiul unui pădurar din 
Nieswicz, ţinutul Mirszk din Rusia, a dat 
dovadă de o rară présenta de spirit. Pă
durarul cu soţia lui plecaseră în satul 
apropiat la o serbare familiară; băiatul 
remăsese singur să păzească casa. 

Voia tocmai să se culce când 5 hoţi, 
poate din rësbunare faţă de pădurarul se
ver, sparseră uşa şi pătrunseră' în casa pë-
durarului. Băiatul, cum îi observă luă puşca 
tatá-seu din cuiu şi se puse lângă ferea
stră în posiţie de apërare. Hoţii încercau 
să spargă uşa când băiatul slobozi puşca; 
pe patru 'i-a nimerit de moarte, ear' pe al 
cincilea '1-a rănit. Pe urmă merse în curte 
şi desarmându-1 pe cel rănit, îl transportă 
în casă şi-'l încuie în odaie. Când părinţi 
se întoarseră acasă, încremeniseră auzind 
de cele petrecute. Pădurarul grăbi în odaea 
unde era cel rănit, dar' hoţul venindu-'şi 
în fire, se repezi cu uu cuţit la el. Tocmai 
în clipa aeeea întră şi băiatul în odae, şi 
vëzénd pe tatăl sëu In primejdie, luă din 
nou puşca şi-'l împuşcă şi pe al cinci
lea boţ. 

FELURIMI 
Un D-zeu în chip de vulpe. Intr'una din 

zilele trecute, o vulpe a intrat la Seul în 
parcul regelui Coreei ; alungată de acolo 
de soldaţi, ea a intrat în grădinile ministe
rului de rësboiu ; gonită din nou, vulpea 
s'a refugiat succesiv In parcul ministerului 
cultelor, apoi în al justiţiei ; vëzênd că de 
pretutindeni e alungată, a pornit spre 
pădure. 

Evenimeutul acesta, In aparienţa neînsem
nat, a princinuit, In Seul, o mare emoţiune. 

Coreenii, ca şi japonezii, cred In existenţa 
unui D-zeu în chip de vulpe. Poporul e con

vins că acest D-zeu 'şi-a făcut apariţiunea 
în parcurile ministerelor. El a voit — d i c e _ s e 

— să atragă atenţiunea autorităţilor asupra 
plângerilor tinerimei coreane care se află, 
în adevër, într'o situaţie din cele mai peni
bile. 

In cas când moare suveranul sau suverana, 
e oprită ori-ce căsătorie până ce nu se 
face înmormântarea defunctului eu toate 
onorurile funebre. Actualul rege e vëduv 
de mai mult de un an ; în primul moment 
al durerei sale el a înmormântat provisoriu 
pe regina, dar' nu s'a putut hotărî până 
acuma să ordone înmormêntarea solemnă. 

Ţara, care, la început, se asociase 
Ia întristarea stăpânitorului ei, e de părere, 
acum, că el abusează de dreptul de a se 
arëta inconsolabil. Aceasta ar fi voit vulpea 
să lase a înţelege regelui şi miniştrilor. 

Inserţiuni şi reclame. 

Subscrisul am de vênzate ,250 măji me
trice de mere soiu foarte bun (cormoşe, pe-
troase), cari se pot păstra timp mai înde
lungat föra de a suferi de putrejune. Cine 
doreşte a eumpëra să se adreseze la Iosif 
Indrieş, proprietar în Bacainţ (Bokajalfalu 
Hunyadmegye, p. u. Alkenyér.) 

Posta administraţiunii. 

D-lui Dumitru Popa, Szàsz-Sebes. Vina e 
posta d'acolo, delà noi se expedează deo
dată la toţi, aşa ca Duminecă să o pri
mească fle-care abonent. 

D-lui I. V., B.-Komlós. Dorinţei d-voastre nu 
putem satisface, din causă că nu tipărim 
decât numai chiar foaia. 

D-lui Petru Crăciunaş, Siria. Vi se trimit 
toţi nrii delà început. 

U L T I M E Ş T I R I 

Ultimatum. 
Atena, 4 Martie. 

Ziarele publică textul ultimatumului 
dat de representanţii marilor puteri, 

într'ênsul se spune : 
1. între actualele împregiurări, Gre

cia la nici un cas nu poate să anexeze 
Creta. 

2. Deoare-ce însă Turcia a întârziat 
cu reformele, puterite au hotărît ca, 
menţinend integritatea Turciei, să dea 
Cretei un regim autonom.. 

3. Puterile cer însă, spre acest sfîrşit, 
ca trupele greceşti din Creta, precum şi 
vasele de rësboiu, să fie rechiemate. 

4. Dacă în şese zile Grecia refusa a 
se supune acestei hotărîri inalterabile a 
marilor puteri, se vor lua represalii în 
consecinţă. 

Noul amiral. 
Atena, 4 Martie. 

In locul căpitanului Reinech, comandant 
al trupelor maritime a fost numit căpitanul 
Sachturis, descendent dintr'o mare familie, 
oficer eminent şi nepot al marelui Sachturis, 
eroul revoluţiei delà 1821. 

Omoruri. 
Caneea 4 Martie. 

Gendarmii, resculaţi pentru-că nu li-s'a 
dat solda, au rănit de moarte pe begul 
Suleiman. Éi au tras focuri şi asupra ofi-
cerilor străini, îndeosebi asupra maiorului 
englez Bor. 

Grecii nu se lasă. 
Atena 4 Martie 

Guvernul nu va grăbi să dea rëspuns 
la ultimatum. 

Grecii spun că şi doue luni sunt în 
stare să supoarte chiar cea mai severă 
blocare. 

Ministrul de rësboiu a demisionat. în 
locul lui a fost numit colonelul Metaxas. 

„ 4* 

Redactor responsabil: Ioan Russu Şiriann. 
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O specialitate naturală nepreţuitoilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată 

Isvorul „ M a t i l d a " de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută 

mai ales: la conturbări de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORVÍZ DE PRIMUL RANG 
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Deposit In Sighişoara şi Altia-Ma: 
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj : Szegesvary és társai 
Deva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de-
posit propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul delà administraţiunea subsemnată. 

1 9 - [7] 

Cu toată stima 

Administraţiunea favorului „MATILDA" : 

Josef György, 
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania). 

„VICTORIA" 
INSTITUT DB CREDIT Şl DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIL 

Sediul : Arai, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii: fl. 300.000. Fond de réserva fl. 100.000. 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/° 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

20— 14] Direcţiunea institutului. 

9 
MINERVA" 

INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

Cea mai ieftina t ipografiei 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini : una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alte obiecte technice, — garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MINERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

tipărituri. 
Pentru Bănci tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgetoare, se garantează. 

24— [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Tribuna Poporului" î» Arad. 


